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 ملخص
 
 

 الكيمياء 
CHEMISTRY 

 للصف التاسع 
 

ي الثانيــــالفصل الدراس  
 

 
 

 
 إعداد :

 أ / محمد الحسينى
01669393  

 



 الوحدة السادسة 

 
 

  الأحماض القواعد 

الفلزات . كربونات وأ هيدروكسيد وأ أكاسيدهي  كيب :  مركبات تساهمية تحتوي على الهيدروجين .   التر
الماء . لا تذوب في   الذوبان :  تذوب في الماء . 

 التعادل :  تعادل القواعد لتكوين ملح وماء . تعادل الأحماض لتكوين ملح وماء . 
Na2CO3 NaOH CaO 

 

HCl H2SO4 H3PO4 
 

 أمثلة : 
 

ا أنواع الأحماض واستخداماته  

 

 ملحوظة هامة :

 

 القلويات : 

 جميع  

 القلويات قواعد 
 

وليست     

القواعد قلويات . كل   

ي  
هي قواعد تذوب ف 

.  الماء  

 

وه جزء من  
 القواعد . 



 بعض القواعد والقلويات واستخداماتها 

 

 تفاعل التعادل : 
 تفاعل يحدث بي   الأحماض والقواعد لإنتاج الملح والماء . 

 

 علل : 
 تستخدم  

ي إزالة 
 القلويات ف 

الشحوم والزيوت ؟    

 علل : 
 القلويات )الصابون(  

لمس  ملها   

ة ؟ زلق على  البشر  

 علل : 
يؤخذ هيدروكسيد  
الماغنسيوم على هيئة  
ي ؟   أقراص أو محلول حليب 

 علل : 
يستخدم هيدروكسيد  
ي تخفيف  

 الماغنسيوم ف 
 عش الهضم ؟ 

لأنها تتفاعل معها وتحولها إلى  
مواد قابلة للذوبان يمكن غسلها  

 بالماء والتخلص منها . 

لأنها تتفاعل مع دهون البشرة  
بتحويلها وإذابتها . وتبدأ   

 لأنه لا يذوب في الماء .

لأنها مادة قاعدية تعادل الإفراز  
الزائد من حمض الهيدروكلوريك 

 داخل المعدة . 
 

 كيف يصنع الصابون ؟ 
 

 

 

 بغلىي الدهون الحيوانية أو الزيوت النباتية مع محلول مركز من مادة قلوية . 



 الكواشف : 
 
 

 أمثلة لكواشف نباتية : 

 
 الكاشف العام :

 
 

 

 
PH  مقياس الرقم الهيدروجيني 

 
 

 قواعد مقياس الرقم الهيدروجيني : 

 الأحماض القواعد  المواد المتعادلة 
 PH أقل من PH 7 أكبر من PH 7 يساوى7

   

 

ي أو محلول قلوي . مواد 
يتغت  لونها عند إضافتها إلى محلول حمض   

 مخلوط من عدة صبغات كاشفة ويعطى مدى من الألوان يعتمد على قوة وتركت   الحمض أو القلوي . 

. ( 14)إلى ( 0)حيث يتدرج من   (H+ تركت   أيون  )نظام يستخدم لقياس حموضة المواد    



 

 

 

 

المتعادلة المواد   الأحماض القلويات  
OH-    تركت = H+

ي الماء وتعطى أيونات -OH تركت    
ي الماء وتعطى أيونات +H  تذوب ف 

  تذوب ف 

  

 

 
 

 

H+ تحديد الأحماض والقاوعد بإستخدام أيونات  

 الحمض  القاعدة  القلوي 
ي الماء وتشكل أيونات 

 قاعدة تذوب ف 
ي . 
ي محلولها المائ 

 -OH ف 
  قبولأو أيون قادر على  جزيء

  أيون  +H )بروتون( من الحمض . 
أو أيون قادر على منح   جزيء  

  أيون  +H )بروتون( لقاعدة . 
 

 

 قيم

الرقم   
الهيدروجينى  

 لبعض  
 المواد  

 الشائعة
 



 الأكاسيد القاعدية  الأكاسيد الحامضية
ي الماء وتعطى  

محاليل حمضية . هي أكاسيد لافلزات تذوب ف  ي الماء وتعطى محاليل قلوية .   
 هي أكاسيد فلزات تذوب ف 

C + O2                CO2 

CO2 + H2O               H2CO3 

4Na + O2               2Na2O 

Na2O + H2O               2NaOH 

.  وتكون ملح وماء (القلويات)تعادل  وتكون ملح وماء .  (الأحماض)تعادل    

CO2 + 2NaOH                Na2CO3 + H2O Na2O + 2HCl                2NaCl + H2O 
 

:  أمثلة   

 
 

 الأكاسيد المتعادلة :  الأكاسيد المتذبذبة )المترددة( : 
 هي أكاسيد فلزات تتفاعل مع الأحماض أو القلويات 

 لإنتاج ملح وماء . 

 هي أكاسيد لا فلزات ولكنها ليست حمضية ،  

ي لها رقم  7=   هيدروجيب   

Al2O3 + 6HCl               2AlCl3 + 3H2O 

Al2O3 + 2NaOH                2NaAlO2 + H2O  

H2O  : )   الماء )أكسيد الهيدروجي  
CO  أحادى أكسيد الكربون   :

 

 



بعة الوحدة السا  

 

 المعادلة اللفظية  : 
 تربط المواد المتفاعلة مع المواد الناتجة بسهم يشت  إلى إتجاه التفاعل . 

 

 

 
 المعادلة الرمزية الموزونة  :

 هي تمثيل التفاعل بواسطة مجموعة رموز وصيغ كيميائية ، ويتساوى فيها عدد ذرات المتفاعلات مع عدد ذرات النواتج .  
 

 

 التفاعل الكيميائي : 

  

 رموز الحالة الفيزيائية :

 
 ملاحظات عند وزن المعادلات : 

 
 

 مثال )1( :  أكتب معادلة رمزية موزونة لحرق شريط ماغنسيوم لتكوين مسحوق أكسيد الماغنسيوم . 

2Mg(s) + O2(g)                      2MgO(S) 

يتم الوزن بوضع معاملات أمام كل صيغة )على اليسار( .  -1  

المركبات من أجل الوزن . لا يمكن تغيت  صيغة   -2  



 مثال )2( : أكتب معادلة رمزية لتفاعل : 

لهيدروكسيد البوتاسيوم  (محلول مائي)الهيدروجين و   ( غاز) لإنتاج   (سائل)مع الماء ( صلب)البوتاسيوم    

2K(s) + 2H2O(L)                      2KOH(aq) + H2(g) 
 
 

 

يائية من التوصيف ؟  كيف نستنتج الحالة الفت  

(aq) محلول مائي       (S)    صلب   (L)  سائل (g)   غاز  

 ذائب  

ي 
 ف 

 الماء 

تبلور -  

ترسيب  -  

مسحوق  -  

انصهار  -  

تكثيف  -  

تبخر -  

فوران  -  

تصاعد  -  
 

 حالات فيزيائية ثابتة :

 . (Hg) جميع الفلزات صلبة ماعدا الزئبق ֍ 

. ( إيثانول( )زئبق( )بروم( )ماء)السوائل :   ֍ 

O2 , H2 , N2 , Cl2  معظم الغازات ثنائية الذرة  ֍ 

 . ) ي الماء( لذلك فهى )محلول مائ 
 ֍ معظم المركبات الأيونية صلبة )ذائبة ف 

 ֍ الأحماض والقواعد تكون )محاليل مائية( . 

 

 المعادلة الأيونية الصافية : الأيونات المتفرجة : 
ي التفاعل 

ك ف  ي لم تشتر  هي الأيونات البر

يائية .  ولم تتغت   حالتها الفت    

ي    هي معادلة تظهر فقط التفاعل بي   الأيونات البر

 تؤدى إلى حدوث التفاعل . 
 

 أمثلة : 
 التعادل الترسيب 

 خلط محلولي   نقيي   ينتج عنه مخلوط عكر ،  

ي الماء . 
 بسبب تكون مادة صلبة لا تذوب ف 

ي صاف ،  
 خلط محلولي   نقيي   ينتج عنه محلول مائ 

ي الماء . 
 لأن النواتج تكون ذائبة ف 

 

 

 
 

 

 
 

 أولا : نكتب صيغ جميع الأيونات الموجودة : 

 
 
 

 

 
 

 ثانيا : نحذف الأيونات المتفرجة من طرفى المعادلة : 

 
 

 المعادلة الصافية : 
 

 المعادلة الصافية : 

يونات المتفرجة : الأ   
 

 
 

يونات المتفرجة : الأ  

 



 

 مثال )1( : عند إضافة حمض الهيدروكلوريك إلى قطع الخارصين يتصاعد الهيدروجين ويتكون ملح 

 كلوريد الخارصين الذائب . 
( أكتب المعادلة الأيونية . 3)  

. أكتب المعادلة الأيونية الصافية( 4)  

التفاعل السابق . ( أكتب معادلة لفظية تعبر عن  1)  

( أكتب معادلة رمزية متزنة توضح الحالة الفيزيائية . 2)  

( حدد الأيونات المتفرجة .5)  
 

 

 
 

 

 
 

 

( 1) المعادلة اللفظية :   

 

 
 

( 2) المعادلة الرمزية :  

 

 
 

 

 
 

 

( 3) المعادلة الأيونية :  

 

 
 

( 4) المعادلة الأيونية الصافية :   

2Cl
-

المتفرجة : الأيونات    (5 )  

 
 

مثال )2(  : عند إضافة حمض الهيدروكلوريك إلى قطع الرخام )كربونات كالسيوم( يتصاعد غاز ثاني أكسيد  

 الكربون  ويتكون ملح كلوريد الخارصين الذائب  في الماء . 
( أكتب المعادلة الأيونية . 3)  

( أكتب المعادلة الأيونية الصافية. 4)  

لفظية تعبر عن التفاعل السابق . ( أكتب معادلة 1)  

( أكتب معادلة رمزية متزنة توضح الحالة الفيزيائية . 2)  

( حدد الأيونات المتفرجة .5)  
 

 

 
 

 

 
 

 

( 1) المعادلة اللفظية :   

 

 
 

( 2) المعادلة الرمزية :  

 

 
 

 

 
 

 

( 3) المعادلة الأيونية :  

 

 
 

( 4) المعادلة الأيونية الصافية :   

2Cl
-

( 5) الأيونات المتفرجة :    

 



ثامنةالوحدة ال  

 

 الملح : 
 
 

:المركبات التي تتفاعل مع الأحماض لتكوين الأملاح   

   النواتج معادلة التفاعل 

Mg + H2SO4               MgSO4 + H2 ملح  هيدروجين +  1 فلزات نشطة  

CuO + H2SO4             CuSO4 + H2O 2 أكاسيد قاعدية ماء + ملح 

NaOH + HCl               NaCl + H2O 3 هيدروكسيد فلز ماء + ملح 

Na2CO3 + 2HCl               2NaCl + H2O + CO2 4 كربونات فلز  ثانى أكسيد الكربون + ماء + ملح 

NaHCO3 + HCl                  NaCl + H2O + CO2 5 كربونات فلز هيدروجينية ثانى أكسيد الكربون + ماء + ملح 
 

 

 أمثلة أخرى على تكوين الأملاح : 

 
 

:لتكوين الأملاح  لقواعدالمركبات التي تتفاعل مع ا  

   النواتج معادلة التفاعل 

NaOH + HCl                  NaCl + H2O ( 1) التعادل مع الأحماض :  ماء + ملح  

2NaOH + Al2O3                 2NaAlO2 + H2O ( 2) الأكاسيد المتذبذبة :  ماء + ملح  

NaOH + NH4Cl                   NaCl + H2O + NH3 ( 3) مركبات الآمونيوم :  أمونيا + ماء + ملح  
 

NaCl  أهمية ملح الطعام 
 

 
 

ي الحمض . مركب يتكون 
عندما يحل فلز محل الهيدروجي   ف   

ي تقلص 1)
العضلات ويمنع تشنجها . ( يشارك ف   

ي . 2) ي الجهاز العصب 
( يسمح بتوصيل النبضات العصبية ف   

ي المعدة .  
الذى يسهل الهضم ف  HCl ( يتحول إلى حمض  3)  



 تحضير الأملاح الذائبة :

( كربونات/   هيدروكسيد/  أكسيد/  فلز)  +حمض  :  (أ) الطريقة   

 

 

 
 

 

 
 

إضافة 
 فائض  
 من 

المادة  
الصلبة 

إلى  
 الحمض .

 الخطوة 
 (1 )  

 

 
 

ترشيح 
المادة  
 الصلبة

 الفائضة . 

 الخطوة  
(2)   

 

 
 

تبخير  
 الرشاحة 
لتركيز  

 المحلول . 

 الخطوة  
(3)   

 
  

عند نقطة  
التبلور  
توقف  

التسخين  
وتبرد  

وترشح 
وتغسل 

البلورات  
 وتجففها . 

 الخطوة 
 (4)   



(  ذائبة كربونات/   قلوي ) +حمض :  ( المعايرة)  :  (ب) الطريقة   
 

( 3) الخطوة ( 2) الخطوة  ( 1) الخطوة   

 

  

 يتم تبخت  المحلول
د  ثم يت 

 لتكوين البلورات . 

 يضاف الحمض بتأن إلى الدورق 
 حبر لحظة تغت  لون الكاشف . 

 تملى  السحاحة بالحمض ، 
 ويوضع حجم معلوم من القلوي

إلى الدورق المخروطي     
 وعليه بضع نقاط من كاشف . 

 

 نقطة النهاية :

 

المعايرة ؟  انتهاء: يضاف الفحم النشط بعد   علل  

 

: يستخدم كاشف لتحديد نقطة التعادل ؟  علل  

 

الكاشف العام في المعايرة ؟ استخدام: لا يصلح   علل  

 

سيب)تحضير الأملاح الغير ذائبة  يتات الباريوم)  :  مثل ( بالتر ( كت   
 

 
 

 

 
 

:  المعادلة اللفظية  

 

 
 

:   المعادلة الرمزية  
 

 
 

 
:  المعادلة الأيونية  

 

 
 

   :  المعادلة الأيونية الصافية

 تفصل كبريتات الباريوم بالترشيح وتغسل بالماء المقطر وتجفف داخل الفرن . 
 

ي يتغت  عندها لون الكاشف ، حيث تتم معادلة كل كمية المادة القلوية .   النقطة البر

ي . 
 للتخلص من لون الكاشف المتبقر

المتفاعلة والمواد الناتجة تكون عديمة اللون . لأن المواد   

 لأن لونه يتغت  عت  مدى من الألوان ، بينما المعايرة تحتاج معرفة نقطة النهاية بدقة . 



 مخطط لطرق تحضير الأملاح : 

 
 

 

:   قواعد عامة لذوبانية المركبات   
ي الماء . 

ات جميعها تذوب ف  ( 1) النتر  

ي الماء ، ما عدا كلوريدات 
( . الرصاص( و )الفضة)معظم الكلوريدات تذوب ف   (2 )  

يتات  ي الماء ، ما عدا كت 
يتات تذوب ف  .  (الرصاص( و )الباريوم( و )الكالسيوم)معظم الكت   (3 )  

ي الماء ، ما عدا كربونات فلزات المجموعة كربونات 
. (I)الفلزات لا تذوب ف   (4 )  

ي الماء ، ما عدا 
. ( الباريوم( و )الكالسيوم)و  (I)المجموعة فلزات أكاسيد وهيدروكسيدات الفلزات لا تذوب ف   (5 )  

 



تاسعة الوحدة ال  

 
 

 
 

( 1) فحص مكونات الأطعمة لاكتشاف ما فيها من مواد ضارة .   

ي الآبار والأفلاج . 
( 2) التحقق من نقاوة الهواء والماء ف   

( 3) فحص الغازات المنبعثة من من محركات المركبات والمصانع .   

( 4) استكشاف المواد الموجودة على الكواكب والكويكبات الأخرى .   

ي نستخدمها نقية وفعالة .  ( 5) التأكد من أن الأدوية البر  

وجديدة من النباتات . إيجاد مواد مفيدة   (6 )  

( 7) مسح مشح الجريمة بحثا عن أدلة .   
 

 التحليل النوعي : 
 
 

 

ى الأزرق  اللامائ ( ‖)كلوريد الكوبالت  اللامائية البيضاء  ( ‖)كبريتات النحاس    

ي وردى )‖(  كلوريد كوبالت حول إلى  يت
مائ   

.   هعند إضافة الماء إلي  

يتات مائية زرقاء  )‖( نحاس تتحول إلى كت   

 عند إضافة الماء إليها . 

  

 

 

 

ي لتحديد ماهية مادة ما ، أو أحد مكوناتها . 
 اختبار كيميائ 



 كيف تميز بين  :  هذه الغازات :   CO2 , H2 , O2 باستعمال عود ثقاب مشتعل ؟

CO2    ثانى أكسيد الكربون H2    الهيدروجين O2    الأكسجين 
 يزيد الإشتعال يشتعل بفرقعة  يطق   عود الثقاب

 

باستعمال ورقة تباع الشمس ؟  (الأمونيا) و (الكلور):  كيف تميز بين   

NH3   الأمونيا Cl2   الكلور  
ه قلوي  ي  تأثت 

ه حمض   تأثت 
 يحول تباع الشمس الأزرق إلى أحمر .  يحول تباع الشمس الأحمر إلى أزرق . 

  علل : ثاني أكسيد الكربون يعكر ماء الجير ؟ 
 بسبب تكون راسب أبيض من كربونات الكالسيوم . 

 
 
 

((   الأيونات الموجبة))   
 

كشفااللهبا:ااااأولا  

 
 

القلويات  باستخدامالترسيب  اختبارات :  ثانيا  

 



 علل : لا يمكن الكشف على كاتيونات   +Li+ , Na+ , K بالترسيب ؟

 

؟( III( وكلوريد حديد )‖ محلولى كلوريد حديد )  :كيف تميز بين   

 

 

 

 
 

؟ خارصينوكلوريد  كالسيوم محلولى كلوريد  :يف تميز بين ك  

 

 

 

 علل : لا يذوب  Ca(OH)2 فى هيدروكسيد الصوديوم ، بينما يذوب Zn(OH)2 ؟

Zn(OH)2  هيدروكسيد الخارصين  Ca(OH)2  هيدروكسيد الكالسيوم  
 هيدروكسيد قلوي يتفاعل مع الأحماض فقط .  هيدروكسيد متذبذب يتفاعل مع الأحماض والقواعد . 

 

؟يجب إضافة القلوي بشكل تدريجي عند الكشف على الخارصين  : علل  

 

 

 

سب( ، ويكق   ي الماء )لا تتر
ي كشف اللهب .  لأن هيدروكسيداتها تذوب ف 

ة ف  أنها تعطى ألوان ممت    

 بإضافة محلول هيدروكسيد صوديوم إلى كل منهما ،  

 راسب أخضر 

 راسب بنى محمر 

ي الحالتي   
،  بإضافة محلول هيدروكسيد صوديوم إلى كل منهما ، فيتكون راسب أبيض ف   

ي الزيادة من الكاشف . 
 ولكن هيدروكسيد الخارصي   يذوب ف 

CaCl2 + 2NaOH                 2NaCl + Ca(OH)2  ( لا يذوب)راسب أبيض  

ZnCl2 + 2NaOH                 2NaCl + Zn(OH)2  (يذوب)راسب أبيض   

لتفادى الحصول على نتائج مضللة ، لأن هيدروكسيد الخارصي   يذوب على الفور إذا أضيفت كمية  
ة من محلول الأمونيا .   كبت 



 كيف يحدث التفاعل بين هيدروكسيد الصوديوم ومركبات الأمونيوم ؟ 

 
 

(( لسالبة الأيونات ا))   
 

 

 

Br يضاف حمض النيتريك قبل المحلول المتفاعل ؟
-
 , Cl

-
  , SO4

   علل   :  عند اختبار  أيونات  2-
 

 

 

   المعادلات الأيونية الصافية للأنيونات 

  

  

  

  

  

ويزيلها من المحلول . ويمنع ترسبها  ( الكربونات)لكى يتفاعل مع الأنيونات الأخرى مثل :   



ة الوحدة ال عاشر  

 
 

 

 

 

 
 

 
 

(الغازات النبيلة ( )VIIIعناصر المجموعة الثامنة )  

 
 

Ar  علل : يستخدم 

 في مصابيح الإضاءة ؟ 

Ne  علل : يستخدم 

 في الليزر و لافتات الإعلانات ؟ 

He  علل : يستخدم 

 لملء البالونات و المناطيد ؟ 
اق أسلاك التنجسير  لأنه    يمنع إحتر

ي المصباح . 
 ف 

 لأنه يتوهج بألوان زاهية عندما  

 يتدفق فيه التيار . 
 لأن كثافته أقل من كثافة الهواء 

 فيصعد إلى أعلى . 
 
 

 

 

 

 أنواع الإحتراق 
 إحتراق كامل إحتراق غير كامل

ي وجود كمية محدودة من الأكسجي   
 يحدث ف 

 وتتأكسد المادة جزئيا . 

ي وجود وفرة من الأكسجي   
 يحدث ف 
وتتأكسد المادة بالكامل .    

ي النظام المغلق لمحرك 
السيارة . يحدث ف  ي الهواء الجوى 

 يحدث ف 

2CH4 + 3O2                2CO + 4H2O CH4 + 2O2                CO2 + 2H2O 

 ينتج ثائ  أكسيد الكربون  ينتج أحادى أكسيد الكربون 

 



والناتجة من حرق الوقود الأحفورى  الغازات الملوثة للهواء الجوى  

  

 المطر الحمضى  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أضرار الأمطار الحمضية :
ار الضارة : ـــالآث الأسباب :    

ي لأنه يتفاعل مع المواد القاعدية )حجر  / أسمنت / خرسانة( ويذيبها .  جت  والمنحوتات للتلف . تعريض الأبنية    (1 )  

ي الوسط 
ي لأن الصدأ يزداد ف 

.  الحمض  ( 2) سرعة صدأ الجسور المعدنية .    

ي خياشيم الأسماك وتتلفها . 
( 3) تدمير الثروة السمكية في البحيرات .  لدخول أيونات الفلزات  Al+3 ف   

بة تفقد العناصر الغذائية وأيونات الفلزات .  النباتات . موت أو تقزم  لأن التر  (4 )  
 

 الإحتباس الحراري
 
 

 الغازات الدفيئة : 
CO2  ثاني أكسيد الكربون CH4 الميثان 

حرق الوقود . ينتج من عمليات التنفس ومن    

ي يمكن أن تزيله .   ويزداد بسبب إزالة أشجار الغابات البر

ي للمواد العضوية وحقول الأرز ومكبات 
ينتج من التحلل اللاهوائ 

 النفايات وف  الجهاز الهضمي للحيوانات . 

؟ نشعر بالبرد في الليالي الصافية  :   علل   
 

ي البيئة . مطر يحتوى على ملوثات 
ارا ف  حمضية تكونت نتيجة حرق الوقود الأحفورى ، وتسبب أصر   

ي تمتص الحرارة المنبعثة من   هو إرتفاع درجة حرارة كوكب الأرض بسبب وجود الغازات الدفيئة البر
 الأرض وتعيدها مرة أخرى إلى الغلاف الجوى .  

ي الغلاف 
، وبالتالىي تتشب إلى الفضاء .  الداخلىي   الجويلعدم وجود غيوم تحفظ الحرارة ف   



 المشكلات البيئية التي يسببها الإحتباس الحرارى  
 

 

 

الغازات الملوثة ؟كيف يمكن حل مشكلة    

 

 كيف يتم إزالة الكبريت من غاز المداخن ؟ 

 

 

 المحولات الحفزية 
 

 
 

 

 
 تحويل الحجر الجيري إلى جير حي إلى جير مطفأ :  علل : يتعكر ماء الجير بإمرار  CO2 ؟

 بسبب تكون  كربونات كالسيوم غت  ذائبة . 
Ca(OH)2 + CO2                CaCO3 + H2O 

CaCO3   
∆→  CaO + CO2 

يحجر             حي جت   جت                             
CaO + H2O             Ca(OH)2 + heat 

       )               حي جت                      جت  مطفأ )ماء الجت 
 

 

ي مستوى سطح البحر وغرق  وارتفاعالجليد  انصهار  (1)
المنخفضة .  الأراض   

ارتفاع درجة الحرارة وزيادة التصحر .  (2)  

زيادة الأعاصت  والفيضانات .  (3)  

ي العالم .  اختلال (4)
ي ف 
توازن الإنتاج الغذائ   

الحد من حرق الوقود الأحفوري واستخدام بدائل نظيفة متجددة .  (1)  

للسيارات .  (محولات حفزية) على فوهات المداخن و  (فلاتر ) تركيب أجهزة تنقية( 2)  

 بإمرار الغازات الحمضية عت  مادة قاعدية مثل الجت  الحى )أكسيد الكالسيوم( . 
CaO + SO2                CaSO3 

ي نظام عادم السيارة  
هي أجهزة تركب ف 

حيث تحول الغازات الضارة إلى غازات  
ي وجود عوامل حفازة 

را ف   أقل صر 
 مثل : )البلاتي   والروديوم(

   01669393محمد الحسيب   ( / أ. )مع أطيب الأمنيات بالنجاح والتفوق   –تمت بحمد الله وتوفيقه 



(   ج   )   و(   س   )أسئلة مراجعة   

 
 

 

 
ي الماء : 

 قواعد لا تذوب ف 
 

 قلويات : 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

  

 

 

 

 
 

 



 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 
 

( لتحديد مادة أو للتأكد من ماهيتها : 1)  

 

( للتحقق من الشوائب الموجودة في مادة : 2)  

 

المواد المكونة للمخاليط . ( التحقق من نسب 3)  

 
 

 

 

 

 

 



 

 

 الهيدروجي    الأكسجي   
 يشتعل بفرقعة . يزداد الإشتعال . 

 

 

 الأمونيا   الكلور 
( . أزرق( إلى )أحمر) )أزرق( إلى )أحمر( ثم  )أبيض(  .  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

(NH4)+  أيون الأمونيوم  
 

نضيف محلول هيدروكسيد صوديوم إلى مركب الأمونيوم ثم 
التسخين ونختبر غاز الأمونيا المتصاعد يحول ورقة تباع الشمس 

.  زرقاءإلى  الحمراء  
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 

 

  

 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 



 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

  

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 مع أطيب الأمنيات بالنجاح والتفوق 

 أ / محمد الحسينى  
93936601 



(( المراجعة النهائية  ))  
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أكتب المعادلات الرمزية الموزونة للتفاعلات الواردة في  
( . 14السؤال )  15 

 

 
 

المعادلات الرمزية  رموز الحالة الفيزيائية للمواد في أكتب 
( . 51في السؤال ) التي كتبتها   16 

 

 

 

 
 

17 

 

 

 
 

 

18 

 
عند تفاعل نترات فضة مع كلوريد صوديوم تتكون مادة صلبة 

 بيضاء اللون هي كلوريد الفضة .
 

 

19 

 
 أكتب رموز الحالة الفيزيائية ، 

( والباقى )محاليل( . أصفر علما بأن يوديد الفضة )راسب  
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 22 لتفاعل الماغنسيوم مع حمض الكبريتيك . 
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 يبين الشكل الأدوات اللازمة لتكوين نترات الأمونيوم  
 في المختبر ،  

 عبر تفاعل محلول هيدروكسيد الأمونيوم مع  

 حمض النيتريك ، 

وفقا للمعادلة الرمزية الموزونة الآتية :    
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32 

 

 
 

 

(  ‖عند إضافة محلول الأمونيا إلى محلول نترات النحاس )
يذوب عند إضافة فائض من يتكون راسب هلامى أزرق فاتح  
.مونيا محلول الأ  

 

 
 
 

 

أضف محلول هيدروكسيد الصوديوم إلى محلول النترات ثم  
المخلوط الناتج ، إختبر الغاز  أضف رقائق الألومنيوم وسخن 

ستتحول  التيحمر المنبعث بورقة رطبة من تباع الشمس الأ
الأزرق . إلى اللون   

 

اللامائى  عند إضافة قطرة ماء إلى مسحوق كبريتات النحاس 
 سيتحول من اللون الأبيض إلى الأزرق .

 

 
 صف كيف يستخدم كاختبار لوجود الماء ؟
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 الفلزات 
 الأزرق 

أصف  الكاتيونات 
ــر   الأنيونات  اللافلزية 
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 لإثبات أن أحد المحلولين يحتوى على أيونات البروميد . 

 

 

 

 
 

39 

الغاز 
 الهواء

 الماء

 الأكسجين النيتروجين 

أكسيد الكربون  ثاني  المجموعة الثامنة  
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 43 

 
الهواء . فيلذلك تطفو البالونات   

 

 
 

 

44 

  45 

وهو من ، فى الهواء رق الوقود يزيد ثانى أكسيد الكربون ح
الغازات الدفيئة يمتص الحرارة المنبعثة من سطح الأرض 
 ويعيدها إليه مما يؤدى إلى الإحتباس الحرارى العالمى . 
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 توضح الصورتين لهبين  
 مختلفين لموقدي بنزن 
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